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Π1.13 Τεύχος οδηγιών προς τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ, του 

ΓΠΑ για την συμμετοχή τους στα εργαστήρια 

 

 
Εισαγωγή 

Η εργαστηριακή μάθηση και η προσβασιμότητα στο ακαδημαϊκό πρόγραμμα σπουδών 

αποτελεί συστατικό στοιχείο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Όμως οι φοιτητές άτομα 

με αναπηρίες (ΑμεΑ) και φοιτητές άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΑμΕΕΑ) 

δυσκολεύονται σημαντικά να παρακολουθήσουν αυτό που συμβαίνει στο πρόγραμμα. 

Για το λόγοι αυτό προτείνεται ο καθολικός σχεδιασμός των εργαστηριακών 

μαθημάτων από την αρχή της οργάνωσης και της εξεύρεσης πόρων για την ανάπτυξη 

κατάλληλα προσαρμοσμένων υποδομών. Η προσβασιμότητα για Φοιτητές με 

Αναπηρία (ΠροΦμεΑ) με μικρά βήματα αναπτύσσεται στα Ιδρύματα της Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης της χώρας μας βλ. Γεωπονικό Πανεπισστήμιο Αθηνών και Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Βασική επιδίωξη της προσβασιμότητας στην 

εργαστηριακή μάθηση αποτελεί η ισότιμη πρόσβαση στις ακαδημαϊκές σπουδές των 

φοιτητών με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις, μέσω της παροχής 

προσαρμογών στο περιβάλλον, της Φοιτητικής Μέριμνας, του Γραφείου 

Διασύνδεσης, της Βιβλιοθήκης, του γραφείου Υποστηρικτικών Τεχνολογιών 

Πληροφορικής και Υπηρεσιών Πρόσβασης. 

Στο πλαίσιο αυτό προσφέρονται υπηρεσίες καταγραφής των συγκεκριμένων αναγκών 

κάθε φοιτητή με αναπηρία (ΦμεΑ) με αιτήματα που διατυπώνει προς την φοιτητική 

μέριμνα και στο Γραφείο Διασύνδεσης (ΓΔ) του ΓΠΑ αλλά και στους εθελοντές 

συμφοιτητές. Οι παρούσες οδηγίες περιλαμβάνουν ενδεδειγμένους τρόπους εξέτασης 

των ΦμεΑ για την συμμετοχή τους στα εργαστήρια σύμφωνα με τις παιδαγωγικές αρχές 

της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης (ΕΑΕ). Ειδικότερα υποστηρίζεται η ατομική 

μέθοδος μελέτης με ατομικές συνεδρίες ΕΑΕ και η προσβασιμότητα στα εργαστήρια 

σε Δομημένους Χώρους του Πανεπιστημίου για αυτό το σκοπό. Ακόμη, προσφέρονται 

προσβάσιμοι σταθμοί εργασίας στην Βιβλιοθήκη με προσβάσιμα συγγράμματα που 

συμπληρώνουν την εργαστηριακή μάθηση. Όλοι οι ενδιαφερόμενοι φοιτητές ΑμεΑ και 

ΑμΕΕΑ μπορούν επιπλέον να επικοινωνούν τηλεφωνικά, με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

με τα στοιχεία επικοινωνίας με τους καθηγητές κάθε Τμήματος/Σχολής που υπάρχουν 

στην ιστοσελίδα του ΓΠΑ. 

Η αναγκαιότητα σύνταξης οδηγιών για τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ, του 

Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών ( ΓΠΑ) προέκυψε μετά την πολυετή μελέτη και 

τις αλληλεπιδραστικές σχέσεις που έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία είκοσι χρόνια στην 

ακαδημαϊκή κοινότητα του ΓΠΑ με σκοπό οι φοιτητές να διευκολύνονται και να έχουν 

πρόσβαση προκειμένου να συμμετέχουν στα εργαστήρια, τα οποία αποτελούν 

αναπόσπαστο μέρος των πανεπιστημιακών σπουδών τους. Αυτές οι οδηγίες 

απευθύνονται σε όλη την Πανεπιστημιακή κοινότητα, όπως είναι οι γραμματείες που 

υποστηρίζουν τα εργαστήρια, οι διδάσκοντες καθηγητές των εργαστηριακών 
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μαθημάτων. Τέλος οι οδηγίες απευθύνονται στους ίδιους τους φοιτητές ΑμεΑ και 

ΑμΕΕΑ, προκειμένου να κατανοήσουν καλύτερα τον τρόπο που θα προσεγγίσουν και 

θα μελετήσουν τα εργαστηριακά αντικείμενα. 
 

Οι οδηγίες περιλαμβάνουν τις βασικές παιδαγωγικές αρχές και θεωρίες αναφορικά με 

την προσβασιμότητα, τον καθολικό σχεδιασμό και τις διευκολύνσεις για τις 

συμμετοχές των φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ στα εργαστηριακά μαθήματα [1]. Ακόμη, 

οι οδηγίες έχουν συμπεριλάβει βασικές θεωρίες μάθησης για τα εργαστηριακά 

μαθήματα [2]. Τέλος οι οδηγίες ανακεφαλαιώνουν βασικά και τρέχοντα ζητήματα 

προσβασιμότητας για τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. Αυτά αναφέρονται στην 

ατομικότητα, το ακαδημαϊκό εργαστηριακό περιβάλλον του ΓΠΑ, την εξασφάλιση της 

προσβασιμότητας στα εργαστηριακά μαθήματα καθώς και τις ιδιαιτερότητες του 

περιεχομένου των εργαστηριακών μαθημάτων στην εξατομίκευση της εργασίας [3]. 

 

 
Αρκτικόλεξα 

 

Άτομα με αναπηρίες (ΑμεΑ) 

Άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΑμΕΕΑ) 

Ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΕΕΑ) 

Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών ( ΓΠΑ) 

Προσβασιμότητα για Φοιτητές με Αναπηρία (ΠροΦμεΑ) 

Φοιτητής με αναπηρία (ΦμεΑ) 

Φοιτητής με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΦμΕΕΑ) 

Γραφείο Διασύνδεσης (ΓΔ) 

Ειδική αγωγή και εκπαίδευση (ΕΑΕ) 

Γραφείο Φοιτητικής Μέριμνας (ΓΦΜ) 

Τεχνολογίες επικοινωνίας και πληροφορίας (ΤΕΠ) 

Computer Aided Instruction (CAI) 
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Γενικές οδηγίες και θεωρητικές παιδαγωγικές αρχές εργαστήρια. 

Οι γενικές οδηγίες αξιοποιούν τις μετακινήσεις όλων των φοιτητών στις κτηριακές 

εγκαταστάσεις του ΓΠΑ οι οποίες είναι προσβάσιμες σε φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. 

Αυτές περιλαμβάνουν ράμπες και ανελκυστήρες που επιτρέπουν την πρόσβαση των 

φοιτητών με κινητικές αναπηρίες σε όλες τις αίθουσες διδασκαλίας, τα εργαστήρια και 

τους άλλους χώρους της Ακαδημαϊκής Κοινότητας. Επίσης, έχει προβλεφθεί και είναι 

διαθέσιμες τουαλέτες για τα άτομα με αναπηρίες στην πλεοψηφία των κτηρίων του 

Πανεπιστημίου. Οι φοιτητές με αναπηρία έχουν την ίδια δυνατότητα πρόσβασης με 

τους άλλους φοιτητές στην αίθουσα εκδηλώσεων, στην βιβλιοθήκη, στο εργαστήριο 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, στο κυλικείο. 

Οι γενικές οδηγίες αναφέρονται σε σύγχρονες βασικές θεωρητικές παιδαγωγικές αρχές 

για την διδασκαλία (1; 2) (3; 4) στα εργαστηριακά μαθήματα. Η παιδαγωγική 

εφαρμογή της μεθόδου εργαστηριακής διδασκαλίας με την συμμετοχή και την 

συνεργασία των φοιτητών με ή χωρίς αναπηρίες με μικρές ομάδες ή σε ζεύγη (5) (6) 

(7) διαχρονικά αποτελεί σημαντική παιδαγωγική πρόταση. Στα τέλη του 20ού αιώνα η 

άμεση διδασκαλία εξελίχθηκε σε μορφοποιημένο κίνημα, με σαφείς θεωρητικές θέσεις 

και συγκεκριμένες διδακτικές πρακτικές συμπεριλαμβάνοντας και τα εργαστήρια. Σε 

όλα τα προγράμματα εκπαίδευσης, κατάρτισης και επιμόρφωσης εκπαιδευτικών η 

συγκεκριμένη μορφή διδασκαλίας και οργάνωσης της τάξης καταλαμβάνει ένα 

σημαντικό μέρος και συμπεριλαμβάνεται ως βασική συνιστώσα σε όλες τις βαθμίδες 

εκπαίδευσης. Αξίζει να αναφερθεί ότι από τον 18ο και τον 19ο αιώνα στην Αμερική, 

την Ευρώπη και στην Ελλάδα, η εφαρμογή της αλληλοδιδακτικής μεθόδου αυτό που 

στην ιστορία της διδασκαλίας-μάθησης ονομάζεται εργασία με ομάδες βρήκε 

πρόσφορο έδαφος εφαρμογών (8; 5; 9). Στις ΗΠΑ, ο Dewey, προΐσταται του κινήματος 

της προοδευτικής παιδείας και αναδιαμορφώνεται ο τρόπος διδασκαλίας σε όλες τις 

βαθμίδες της εκπαίδευσης. Αυτή η μέθοδος άλλοτε αποδεικνυόταν «μηχανική» και 

άλλοτε μετατρεπόταν σε φιλική συνεργασία. Στον ευρωπαϊκό χώρο, η Γερμανία με 

τους B. Otto, G.Kerschensteiner, H. Gaudig, P. Pettersen και O. Haase (βλ. 

Ματσαγγούρας) προτάσσει την εργασία σε ομάδες, στην Γαλλία ο O. Decroly και ο R. 

Cousinet (Bertrand, 1994), θέτουν τις παιδαγωγικές βάσεις της μεταρρυθμιστικής 

διδασκαλίας σε ομάδες. Στην Ελλάδα αναφέρονται οι συστηματικές επιστημονικές 

προσπάθειες από το 1920 των παιδαγωγών Μ. Παπαμαύρου, Ν. Εξαρχόπουλου και 

άλλων (10). 

Οι γενικές οδηγίες και οι θεωρητικές παιδαγωγικές αρχές των μαθημάτων στα 

εργαστήρια (11) συχνά ορίζονται με την άμεση ή κατευθυνόμενη διδασκαλία. Κύριο 

χαρακτηριστικό της άμεσης διδασκαλίας (direct instruction) είναι ο δασκαλοκεντρικός 

χαρακτήρας και έχει περιγραφεί ως όρος στην παιδαγωγική επιστήμη από τις αρχές του 

20ού αιώνα. Ο καθηγητής του εργαστηρίου διδάσκει το γνωστικό αντικείμενο και στην 

συνέχεια ζητά από όλους τους φοιτητές με ή χωρίς ΕΕΑ να εξασκηθούν σε όσα τους 

είχε διδάξει προηγουμένως προωθώντας το θετικό κλίμα στη τάξη (11). Ο ρόλος του 

καθηγητή του εργαστηρίου είναι κυρίαρχος μέσα στην τάξη, κατευθύνει, σχεδιάζει και 

πραγματοποιεί τη διδασκαλία (12). Οι οδηγίες παραθέτουν τα χαρακτηριστικά της 
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άμεσης ή κατευθυνόμενης διδασκαλίας στα εργαστήρια με σκοπό να διευκολύνουν 

τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ (13). Οι διευκολύνσεις αναφέρονται στα ακόλουθα : 
 

1. Σαφή ακαδημαϊκό προσανατολισμό. 

2. Ο καθηγητής του εργαστηρίου έχει ορίσει από πριν τους στόχους της διδασκαλίας 

και τους γνωστοποιεί στους φοιτητές του με βάση τον καθολικό σχεδιασμό, 

συμπεριλαμβάνοντας τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. 

3. Η ύλη του εργαστηρίου κατανέμεται με βάση το εβδομαδιαίο ωρολογίου 

προγράμματος κάθε εξαμήνου σε θεματικές ενότητες που έχουν αλληλουχία και 

συνδέονται με την θεωρία και την προσαρμόζει στους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. 

4. Ο καθηγητής του εργαστηρίου, με διευκρινιστικές ερωτήσεις προσπαθεί να δει αν 

αυτά που λέει και δείχνει γίνονται κατανοητά από τους φοιτητές συμπεριλαμβάνοντας 

τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ και ανάλογα κάνει επανορθωτική διδασκαλία. 

5. Ο καθηγητής του εργαστηρίου, ελέγχει τον χρόνο της διδασκαλίας (μέχρι δέκα λεπτά 

μονολόγου). 

6. Καθ΄ όλη τη διάρκεια της διδασκαλίας ο καθηγητής του εργαστηρίου χρησιμοποιεί 

πλήθος παραδειγμάτων. 

7. Η διδακτική διαδικασία θα ολοκληρωθεί με την κατάκτηση από όλους τους φοιτητές 

συμπεριλαμβανομένων των φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ υψηλών βαθμών επίδοσης 

μέσα από ασκήσεις του εργαστηρίου. 

8. Είναι στη δικαιοδοσία του καθηγητή του εργαστηρίου να ορίσει τον στόχο του 

μαθήματος, τα μέσα της διδασκαλίας και τον ρυθμό της και τις προσαρμογές σύμφωνα 

με τον καθολικό σχεδιασμό που λαμβάνει υπόψη τις ΕΕΑ των φοιτητών ΑμεΑ και 

ΑμΕΕΑ. 

9. Ο καθηγητής του εργαστηρίου προχωράει στην επόμενη θεματική ενότητα μόνον αν 

οι φοιτητές έχουν κατανοήσει τη μέχρι τώρα διδαχθείσα ύλη τους. 

10. Ο καθηγητής του εργαστηρίου οφείλει μέσα στην τάξη να δημιουργήσει κλίμα 

ενθάρρυνσης για όλους τους φοιτητές συμπεριλαμβανομένων των φοιτητών ΑμεΑ και 

ΑμΕΕΑ. 

Ο ρόλος του καθηγητή του εργαστηρίου στη διδασκαλία εξελίσσεται με ομάδες 

εργασίας, με ζεύγη εργασίας (5; 7; 6; 14) και διαφοροποιείται ανάλογα με το είδος και 

τη φάση της ομαδικής συνεργασίας. Συνοπτικά, οι οδηγίες επισημαίνουν τα ακόλουθα 

σημεία σύμφωνα με τον καθολικό σχεδιασμό, ο οποίος λαμβάνει υπόψη τις ΕΕΑ των 

φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ στο εργαστήριο (15). Διευκολύνει τους φοιτητές ΑμεΑ 

και ΑμΕΕΑ όταν καθηγητής του εργαστηρίου: 

 Προγραμματίζει και οργανώνει –μόνος του ή με τη βοήθεια των φοιτητών 

ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ – τις δραστηριότητες τους σε ομάδες ή ζεύγη. 

 Βοηθά στην επιλογή των θεμάτων ή τα βρίσκει ο ίδιος. 
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 Βοηθά τις ομάδες και τα ζεύγη φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ στην επιλογή των 

ρόλων των μελών τους. 

 Συντονίζει τις δραστηριότητες των ομάδων και των ζευγαριών με μέλη 

φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. 
 

 Φροντίζει για τα υλικά του εργαστηρίου και τα καθιστά προσβάσιμα στις ΕΕΑ 

των φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. 

 Επιβλέπει διακριτικά, τον τρόπο εργασίας κάθε ομάδας και κάθε ζεύγους με 

μέλη φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. 

 Συντονίζει τη συζήτηση κατά την παρουσίαση των εργασιών ενθαρρύνοντας 

την συμμετοχή σε αυτή των φοιτητών με ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. 

 Αξιολογεί, με τη συνεργασία όλων των φοιτητών συμπεριλαμβανομένων των 

εργασιών και αυτών των ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. 

Οι θεωρητικές παιδαγωγικές αρχές για τα εργαστηριακά μαθήματα στην αρχή της 

τρίτης δεκαετίας του εικοστού πρώτου αιώνα, αναδεικνύουν και επιβεβαιώνουν την 

σημασία γύρω από την αναγκαιότητα του καθολικού σχεδιασμού στην διδασκαλία στα 

εργαστήρια. Σκοπός του καθολικού σχεδιασμού στην διδασκαλία στα εργαστήρια 

είναι να εξασφαλίζει την συνεργασία με μικρές ομάδες και σε ζεύγη (16; 10), στις 

οποίες συμμετέχουν φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ προκειμένου να αποκτήσουν 

γνωστική επάρκεια (17; 18). Ειδικότερα οι γενικές οδηγίες υποστηρίζουν την 

προσβασιμότητα (19; 20) των φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ και ενθαρρύνουν την 

ισότιμη συμμετοχή τους στα εργαστήρια. Οι καθηγητές των εργαστηρίων προάγουν 

την εργαστηριακή διαδραστική μάθηση υπογραμμίζοντας την σημασία της άμεσης 

διδασκαλίας[1] καθώς και την σημασία της ατομικής εργασίας στα εργαστήρια[2]. Οι 

οδηγίες προτείνονται για μικροομαδικές [3] εργαστηριακές εργασίες αλλά και εργασίες 

φοιτητών σε ζεύγη συμπεριλαμβάνοντάς μέλη φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. Ακόμη οι 

οδηγίες προτείνονται με στόχο να διευκολύνουν την εποπτεία και η αξιολόγηση[4] του 

εργαστηριακού μαθήματος από τον καθηγητή. Τέλος οι οδηγίες εστιάζουν στην 

σύνδεση του εργαστηρίου με την θεωρία του μαθήματος και οι τεχνολογίες 

επικοινωνίας και πληροφορίας (ΤΕΠ). Τα τελευταία χρόνια η έρευνα σχετικά με τη 

χρήση του υπολογιστή ως εκπαιδευτικού μέσου βρίσκεται στο επίκεντρο του 

ενδιαφέροντος όλων των φοιτητών (21; 22). Στο σύγχρονο τρόπο διδακτικής εργασίας 

ο υπολογιστής συστήνεται ως φιλικό παιδαγωγικό μέσο σε όλες τις βαθμίδες 

εκπαίδευσης. Στην τριτοβάθμια δεν αποτελεί απλά ένα μέσο αλφαβητισμού σε βασικά 

θέματα της πληροφορικής, αλλά θεωρείται αναπόσπαστο τμήμα της επιστήμης. Η 

χρήση της πληροφορικής ως εκπαιδευτικού εργαλείου διαμορφώνει ένα νέο, 

βελτιωμένο και συνεχώς εξελισσόμενο περιβάλλον διδασκαλίας και μάθησης, για όλα 

τα γνωστικά αντικείμενα στα εργαστήρια. Η διδασκαλία με τη βοήθεια υπολογιστών 

(Computer Aided Instruction, CAI) αποτελεί μία ακόμη εκπαιδευτική μεθοδολογία που 

εξελίσσεται δυναμικά λαμβάνοντας υπόψη τον καθολικό σχεδιασμό καθιστώντας 

ευρύτερα προσιτή την προσβασιμότητα στην μαθησιακή διαδικασία στα εργαστήρια, 

ώστε να εντάσσονται σε αυτά και να μαθαίνουν οι φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. 
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Οδηγίες για την διδασκαλία στα εργαστήρια. Η μάθηση με ομάδες εργασίας 

(ζεύγη) φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. 

Οι παρούσες οδηγίες αναφέρονται στην διδασκαλία στα εργαστήρια που διευκολύνουν 

την μαθησιακή προσβασιμότητα των φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ σε αυτά. Οι ομάδες 

εργασίας και η εργασία σε ζεύγη δίνουν έμφαση στην συμμετοχή και την συνεργασία 

στα εργαστήρια όλων των φοιτητών με και χωρίς ΕΕΑ. Η έννοια και οι σκοποί της 

διδασκαλίας στα εργαστήρια νοηματοδοτείται με την μάθηση που προάγεται με ομάδες 

και ζεύγη εργασίας. Πρόκειται για κοινωνική μορφή οργάνωσης της τάξης, στην οποία 

οι φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ διευκολύνονται να συγκροτούν μικρότερες ομάδες και 

τα μέλη κάθε ομάδας συνεργάζονται για την εκτέλεση μιας εργαστηριακής διδακτικής 

δραστηριότητας. Οι οδηγίες για την διδασκαλία στα εργαστήρια προβάλλουν 

ορισμένες διευκολύνσεις από περιοχές που άπτονται: 

Στον κοινωνικό τομέα όπου οι φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ ασκούνται να 

αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες, να παίρνουν αποφάσεις, να προγραμματίζουν 

δραστηριότητες, να συνεργάζονται αποδοτικά, να σέβονται τα δικαιώματα των 

άλλων, να αναλαμβάνουν την ευθύνη για τις πράξεις τους (Holf, 1993· Meyer, 

1987). 

Στον νοητικό τομέα όπου οι φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ βοηθούνται να 

αντιμετωπίζουν άμεσα δυσκολίες και προβλήματα, να αυτενεργούν 

δημιουργικά, να πειραματίζονται, να εκφράζουν τις σκέψεις τους με ακρίβεια, 

να ασκούν κριτική, να συζητούν εποικοδομητικά, να εξελίσσουν τις νοητικές 

τους ικανότητες (1; 23; 24). 

Στον συναισθηματικό τομέα όπου οι φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ μαθαίνουν να 

εργάζονται ευσυνείδητα και υπεύθυνα, να αλληλοβοηθούνται, να 

ανταλλάσσουν ελεύθερα απόψεις, να ακούν και να σέβονται τη γνώμη των 

άλλων, να δέχονται την κριτική, να κάνουν αυτοκριτική, να αναγνωρίζουν τα 

λάθη τους. 

Στον ψυχοκινητικό τομέα όπου οι φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ παρακινούνται 

να κινούνται ελεύθερα και να εκφράζονται αυθόρμητα, να αναπτύσσουν τις 

εργαστηριακές τους δεξιότητες, να γίνονται ικανοί για αποτελεσματικότερη μη 

γλωσσική επικοινωνία. 

Οι προϋποθέσεις επιτυχίας για τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ ορίζονται σε σχέση με 

την αίθουσα εργαστηριακής διδασκαλίας, με τα εποπτικά υλικά του εργαστηρίου και, 

φυσικά, με το ανθρώπινο δυναμικό. Πιο αναλυτικά, όσον αφορά την αίθουσα 

εργαστηριακής διδασκαλίας, πρέπει να είναι ευρύχωρη, με θέρμανση, καλό αερισμό 

και καλό φωτισμό. 

Σύμφωνα με τον καθολικό σχεδιασμό είναι χρήσιμο να υπάρχουν αρκετά ‘’τραπέζια 

εργαστηριακής εργασίας’’ περισσότερα από τους φοιτητές, ώστε να «απλώνουν» 

υλικό, βιβλία, κείμενα με τα πειράματα, σημειώσεις με ασκήσεις κ.λπ. Απαραίτητη, 
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επίσης, κρίνεται και η βιβλιοθήκη της εργαστηριακής τάξης όπου τοποθετούνται και 

παραμένουν τα υλικά των φοιτητών που δεν έχουν ολοκληρωθεί. Βέβαια, απόλυτα 

χρήσιμη θεωρείται η ύπαρξη νέων τεχνολογιών, μηχανών προβολής και ακουστικών 

μέσων (η/υ, projector, video-projector, video, tv, cd-player, dvd-player, προβολέων 

slides κ.λπ.), που προσφέρουν σημαντική βοήθεια σε διδάσκοντες και διδασκομένους 

στην εργαστηριακή τάξη. 

Τέλος, πολύ σημαντικός παράγοντας, για την επιτυχία μιας τέτοιας οργάνωσης της 

τάξης σύμφωνα με τον καθολικό σχεδιασμό για τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ είναι 

το ανθρώπινο δυναμικό. Απαραίτητο σημείο για το εργαστήριο είναι ο εργαστηριακός 

καθηγητής να γνωρίσει τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ σταδιακά στην πορεία του 

εξαμήνου ώστε να ανακαλυφθούν σταδιακά οι ικανότητες και δεξιότητες των 

φοιτητών. Η σταδιακή εξοικείωση των φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ με τη 

συγκεκριμένη οργάνωση υποστηρίζει την αποδοτική συνεργασία μεταξύ τους και 

βοηθά τον εργαστηριακό καθηγητή να προβλέψει ενδεχόμενες δυσκολίες, να βρει 

λύσεις και να προγραμματίσει καλύτερα την εργασία στην τάξη (25; 11; 24) 

Ο σχηματισμός και η σύνθεση των ομάδων αποτελεί ένα από τα δυσκολότερα 

προβλήματα στη εργαστηριακή διδασκαλία προκειμένου να γίνει προσβάσιμη η 

μάθηση με ομάδες εργασίας αλλά και εργασία με ζεύγη. Τα κύρια κριτήρια που 

προτείνονται για την ομαδοποίηση των φοιτητών με και χωρίς αναπηρίες και ΕΕΑ 

μπορεί να είναι ο προφορικός λόγος, οι νοητικές ικανότητες, η ψυχοκινητικότητα και 

η συναισθηματική οργάνωση (26; 27) των φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. Οι 

ακαδημαϊκές επιδόσεις, τα ερευνητικά και εργαστηριακά ενδιαφέροντα, η συμπάθεια, 

και αυτά διαπιστώνονται με τις διαγνώσεις που προσκομίζουν στο γραφείο της 

φοιτητικής μέριμνας και στις ατομικές συμβουλευτικές συνεδρίες ΕΑΕ. 

Σε όλες τις περιπτώσεις οι ομάδες εργασίας και η εργασία σε ζεύγη μπορούν να είναι 

ομοιογενείς ή ανομοιογενείς, σταθερές ή μεταβλητές. Σταθερά κριτήρια δεν υπάρχουν 

ώστε να εξασφαλίζεται η μαθησιακή προσβασιμότητα. Στην αρχή της μαθησιακής 

διαδικασίας στα εργαστήρια μπορούν και οι φοιτητές να αποφασίσουν με ποιους θα 

συνεργαστούν, για να διευκολυνθεί η καλύτερη γνωριμία τους. Αργότερα, όταν 

εμφανίζονται διαφορές στην επίδοση ατόμων και ομάδων, συμπάθειες και αντιπάθειες 

αλλά και συγκρουσιακές συμπεριφορές μπορεί να παρέμβει και ο καθηγητής του 

εργαστηρίου (28; 29; 30). Το μέγεθος των ομάδων, θεωρητικά, διευκολύνει την ένταξη 

ή μπορεί να οδηγεί στον αποκλεισμό των φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. Γενικά, 

προτείνεται η δημιουργία μεγάλης ομάδας ώστε να επιτρέπει τη γόνιμη ανταλλαγή 

απόψεων μεταξύ των μελών. Η λειτουργικότητα της ομάδας εξαρτάται από την 

συμμετοχή όλων των φοιτητών με ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ, αλλά και των φοιτητών χωρίς 

αναπηρίες με την εργασία να μοιράζεται, ώστε η συζήτηση γύρω από τα εργαστηριακά 

αντικείμενα να μην μονοπωλείται και οι εργαστηριακές δραστηριότητες να 

εκτελούνται από έναν ή δύο φοιτητές που θα τους παρακολουθούν οι υπόλοιποι 

παθητικά. Σημαντικοί παράγοντες που λαμβάνονται υπόψη στις οδηγίες σύμφωνα με 

τον καθολικό σχεδιασμό αναφέρονται: 
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-στον προσδιορισμό του αριθμού των φοιτητών που συμμετέχουν στα 

εργαστήρια σε ορισμένους χώρους, 

-στο μέγεθος της ομάδας, 

-στην δημιουργία του ζεύγους φοιτητών 

-στην ηλικία των φοιτητών, 

στους στόχους και τα περιεχόμενα της διδασκαλίας, 

-στα εποπτικά μέσα και 

-στο μέγεθος της αίθουσας 
 

Αρκετοί θεωρητικοί πρεσβεύουν ότι αποδοτικότερες κρίνονται οι τριμελείς, οι 

τετραμελείς και οι πενταμελείς ομάδες (1; 16; 6; 14) κατάσταση που δύσκολα μπορεί 

να εφαρμοστεί σε όλα τα εργαστηριακά μαθήματα. 

Οι μορφές της εργαστηριακής διδασκαλίας και της προσβάσιμης μάθησης εστιάζουν 

σε ομάδες εργασίας και σε ζεύγη συμπεριλαμβάνοντάς μεταξύ αυτών και τους φοιτητές 

ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ μπορούν να διακριθούν σε: 

α. ανάλογα με το ορισμένο θέμα εργασίας στο εργαστήριο. Κάθε ομάδα και κάθε 

ζεύγος φοιτητών λαμβάνει μέρος σε εργαστηριακές εργασίες με το ίδιο θέμα, 

εργαστηριακές εργασίες με κατανομή του θέματος, εργαστηριακές εργασίες με μεικτή 

μορφή 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Γράφημα 1. Οδηγίες για ορισμένο θέμα εργασίας φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ .στα εργαστήρια. 
 

β. ανάλογα με το βαθμό προγραμματισμού των εργαστηριακών εργασιών σε 

προγραμματισμένες, ημιπρογραμματισμένες και ελεύθερες ομαδικές εργαστηριακές 

εργασίες 

 

 

 

με μεικτή μορφή 

με κατανομή του θέματος 

με το ίδιο θέμα 

ελεύθερες ομαδικές εργαστηριακές εργασίες 
και πειράματα 

ημιπρογραμματισμένες εργαστηριακές 
ασκήσεις και εργαστήρια 

προγραμματισμένες εργαστηριακές 
ασκήσεις και εργαστήρια 

θ
έμ
α

 κ
α
ι ο
μ
α
δ
ικ
ές

 
ερ
γα

σ
τη
ρ
ια
κέ
ς 
ερ
γα

σ
ίε
ς 

Π
ρ
ο
γρ
α
μ
μ
α
τι
σ
μ
ό
ς 

ερ
γα
σ
τη
ρ
ια
κώ

ν 
ερ
γα
σ
ιώ
ν 



Τεύχος οδηγιών προς τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ, του ΓΠΑ για την ΑμεΑ και για την συμμετοχή τους στα 

εργαστήρια 

 

«Στο πλαίσιο της υλοποίησης της Πράξης «Υποστήριξη Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών του Γεωπονικού 

Πανεπιστημίου Αθηνών» με Κωδικό ΟΠΣ 5045556, η οποία έχει ενταχθεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη 
Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» που συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 
(ΕΚΤ). 

 

 Page 10  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Γράφημα 2. Οδηγίες για προγραμματισμό των εργαστηριακών εργασιών συμπεριλαμβανομένων φοιτητών ΑμεΑ και 

ΑμΕΕΑ . 
 

 γ. ανάλογα με την ένταξη των εργασιών στις διάφορες φάσεις της εργαστηριακής 

διδασκαλίας-μάθησης σε εργαστηριακές εργασίες προετοιμασίας σε ομάδες και ζεύγη, 

εργαστηριακές πειραματικές ομάδες, εργαστηριακές ασκήσεις, εργαστηριακές 

ομαδικές εργασίες επεξεργασίας, εργαστηριακές ομαδικές εργασίες άσκησης, 

εργαστήρια εμπέδωσης, εργαστήρια επιστημονικής έκφρασης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Γράφημα 3. Οδηγίες για τις φάσεις της προσβάσιμης μάθησης φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ στα εργαστήρια. 

 

Η εργαστηριακή διδασκαλία οδηγεί στην προσβάσιμη μάθηση με ομάδες εργασίας, 

επιδιώκοντας σκοπούς και στόχους που διευκολύνουν τους φοιτητές ΑμεΑ και 

ΑμΕΕΑ, που, για να τους πετύχει, χρειάζεται προγραμματισμό, οργάνωση, 

μεθοδικότητα, λογική διάρθρωση και τάξη. Σύμφωνα με τις οδηγίες, αυτό δεν 

σημαίνει, βέβαια, ότι μιλάμε για τυποποιημένη και άκαμπτη πορεία που πρέπει να 

ακολουθεί ο εργαστηριακός καθηγητής. Επισημαίνεται στις οδηγίες, ό,τι επιδιώκεται 

ομαδικές εργαστηριακές εργασίες προετοιμασίας 

εργαστήρια επιστημονικής έκφρασης 

εργαστήρια εμπέδωσης 

εργαστηριακές ομαδικές εργασίες άσκησης 

εργαστηριακές ομαδικές εργασίες επεξεργασίας 

εργαστηριακές ασκήσεις 

εργαστηριακές πειραματικές ομάδες 
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ένας μέτριος βαθμός προγραμματισμού, μια εύκαμπτη και ευέλικτη οργάνωση, μια 

ενδεικτική διαδοχή φάσεων, που έχει σκοπό να εξασφαλίζει την επιτυχία της 

διδασκαλίας χωρίς να αποθαρρύνει τις αυθόρμητες και πρωτότυπες επινοήσεις και 

εργαστηριακές δραστηριότητες των φοιτητών συμπεριλαμβάνοντας και τους φοιτητές 

ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ στα εργαστήρια. Σε αυτά τα μαθήματα συνιστάται η διδασκαλία που 

διευκολύνει την προσβασιμότητα στην μάθηση ενθαρρύνοντας την δημιουργία 

ομάδων και την εργασία σε ζεύγη φοιτητών στα εργαστήρια. Οι οδηγίες αναφέρονται 

σε εργασίες που πραγματοποιούνται στα εργαστήρια και διευκολύνουν την συμμετοχή 

των φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ σε αυτά και αφορούν: 

1. την προετοιμασία της διδασκαλίας και της προσβάσιμης μάθησης με όλη την τάξη 

του εργαστηρίου 

α. Προβληματισμός και παρώθηση 

β. Εκλογή και διατύπωση του θέματος 

γ. Διάλογος για τον τρόπο επεξεργασίας 

2. την διευκόλυνση στη εργασία σε ομάδες και εργασία σε ζεύγη 
 

α. Οργάνωση της εργασίας 

β. Ανάληψη διάφορων ρόλων και συνεργασία 

3. την συστηματοποίηση των αποτελεσμάτων με όλη την τάξη 

α. Παρουσίαση της εργασίας κάθε ομάδας και κάθε ζεύγους 

β. Συζήτηση, συσχέτιση και επεξεργασία των εργασιών 

γ. Ανακεφαλαίωση, συνόψιση των συμπερασμάτων 

4. την αξιολόγηση της εργασίας που παράγεται στα εργαστήρια 

Ακολουθεί ενδεικτικό παράδειγμα με ένα εργαστήριο με 24 φοιτητές, που εφαρμόζει 

ένα πρόγραμμα διδασκαλίας προσβάσιμης μάθησης με ομάδες εργασίας και εργασία 

σε ζεύγη και διευκολύνει την ενταξιακή συμμετοχή τριών φοιτητών με ειδικές 

μαθησιακές δυσκολίες (δυσλεξία) με τη συγκεκριμένη μέθοδο. Σημειώνεται ότι η 

δυσλεξία είναι μια νευρολογική διαταραχή γενετικής προέλευσης που επηρεάζει την 

ανάγνωση. Είναι σημαντικό ότι η ακαδημαϊκή απόδοση των δυσλεκτικών φοιτητών 

εξαρτάται από διάφορες πτυχές, συμπεριλαμβανομένου του εκπαιδευτικού 

συσχετιστικού και της διαδικασίας διδασκαλίας και της προσβάσιμης μάθησης που 

χρησιμοποιείται, καθώς και της σχέσης με τα μέλη της οικογένειας, τους καθηγητές 

και άλλους φοιτητές. Έτσι, είναι απαραίτητο να δοθούν οδηγίες για την προσέγγιση 

των ζητημάτων που σχετίζονται με τη δυσλεξία και την εκπαίδευση των φοιτητών 

ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. Επιπλέον, θα πρέπει να θέσουμε τα επιστημονικά ερωτήματα 

σχετικά με την ανάγκη μεγαλύτερης επένδυσης για την έρευνα και την επαγγελματική 

διαμόρφωση (31 σσ. 115-146; 32 σσ. 111-143). Ιδιαίτερη προσοχή στις οδηγίες δίνεται 

σε ορισμένα συγκεκριμένα θέματα δυσλεξίας (33; 34), όπως το νευρολογικό προφίλ 
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και τις εκπαιδευτικές ανάγκες εκείνων που επηρεάζονται από αυτή τη διαταραχή. 

Προκειμένου να αποσαφηνίσουμε τα ζητήματα που πλήττουν και την διαδικασία 

διδασκαλίας και την προσβασιμότητα στην μάθηση αυτών των φοιτητών που 

εξακολουθούν να χρειάζονται βοήθεια στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Έτσι το επί 

παραδείγματί τμήμα το εργαστήριο χωρίστηκε σε έξι (6)ομάδες, η σύνθεση των οποίων 

ποίκιλλε από την αρχή της ακαδημαϊκής χρονιάς. Η αίθουσα του εργαστηρίου, ήταν 

διαμορφωμένη έτσι, ώστε να μπορεί να διευκολυνθεί η προσβασιμότητα στην 

διδασκαλία με τραπέζοθρανία που τοποθετήθηκαν ανά δύο, ράφια για τα υλικά και τις 

εργασίες των φοιτητών και την βιβλιοθήκη του εργαστηρίου. Οπωσδήποτε, πρέπει να 

αναφερθεί και η μεγάλη και οργανωμένη βιβλιοθήκη του ΓΠΑ καθώς και το γεγονός 

ότι οι φοιτητές ήταν εξοικειωμένοι με τη χρήση της, βοήθησε ώστε αυτοί να βρίσκουν 

και μόνοι τις πληροφορίες που χρειάζονταν. Με το ξεκίνημα της διαδικασίας 

επεξεργασίας συγκεκριμένης ενότητας. Ο καθηγητής αναλαμβάνει να παρουσιάσει 

συνοπτικά σε όλα τα τμήματα των εργαστηρίων το θέμα που είχαν να μελετήσουν. Στη 

συνέχεια, σε κάθε τμήμα οι φοιτητές κλήθηκαν να επιλέξουν το θέμα κάθε ομάδας και 

το θέμα εργασίας σε ζεύγη. Μετά την επιλογή του θέματος άρχισε η εργασία στο 

εργαστήριο με ορισμένα πειράματα για ένα με δύο περίπου μήνες, μέχρι την 

παρουσίαση. Οι ομάδες συμπεριλαμβανομένων και των φοιτητών με δυσλεξία 

παρουσίασαν κολλάζ σε χαρτόνια με εικόνες κείμενα και ασκήσεις από τα εργαστήρια, 

στα οποία ανέλυαν προφορικά τα ευρήματα τους ως ισότιμα μέλη της ομάδας. Τέλος, 

η αξιολόγηση κάθε ομάδας γινόταν μετά από συζήτηση με όλη την τάξη του 

εργαστηρίου, μετά την παρουσίασή της. Στα αποτελέσματα καταγράφηκαν ότι οι 

φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ όπως αυτοί οι τρεις με δυσλεξία, πράγματι εργάστηκαν 

οργανωμένα, εμβάθυναν περισσότερο από ό,τι με την παραδοσιακή διδασκαλία (35; 

36), και εξάσκησαν την κριτική τους σκέψη. Παρατηρήθηκε επίσης, ότι οι φοιτητές 

κάθε ομάδας μάθαιναν άριστα το θέμα τους, ακόμη και αν είχαν ελλείμματα σε 

γενικότερα θεωρητικά ζητήματα. Από την άλλη, υπήρξε μεγάλη αλληλοβοήθεια και 

υποστήριξη στα πλαίσια των ομάδων, ιδιαίτερα προς τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. 

 

 
Οδηγίες για την κατανόηση και αντιμετώπιση των δυσκολιών στα εργαστήρια. 

Η μάθηση με ομάδες εργασίας και εργασία σε ζεύγη προϋποθέτει την κατανόηση των 

δυσκολιών που βιώνουν οι φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ στα εργαστήρια. Για το λόγο 

αυτό συντάχθηκαν οι ακόλουθες οδηγίες για τα εργαστήρια προκειμένου οι 

διδάσκοντες να κατανοήσουν και στην συνέχεια να διευκολύνουν τους φοιτητές ΑμεΑ 

και ΑμΕΕΑ να αντιμετωπίσουν και να διαχειριστούν τα εμπόδια που συναντούν μέσα 

σε αυτά. 

Οι οδηγίες αξιοποίησαν τις θεωρίες μάθησης με έμφαση τις συμπεριφοριστικές και τις 

γνωσιοσυμπεριφοριστικές θεωρίες που διευκολύνουν την προσβασιμότητα στα 

εργαστηριακά μαθήματα στο πλαίσιο της συμβουλευτικής (37; 27; 38; 15). Οι 

αντικειμενικές δυσκολίες των φοιτητών στα εργαστήρια αντιμετωπίστηκε με την 

διευκόλυνση τους στην εξοικείωση με τον υλικοτεχνικό εξοπλισμό που 

χρησιμοποιούσαν στα πειράματα και στις πρακτικές ασκήσεις. Οι οδηγίες 

συμπεριλαμβάνουν την κατανόηση των εμποδίων (39) που ενδεχόμενα καλούνται να 
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διαχειριστούν οι φοιτητές με ορισμένες αναπηρίες στη βάση του καθολικού 

σχεδιασμού (19). Έτσι οι οδηγίες εξατομικεύουν την προσβασιμότητα στα 

εργαστηριακά μαθήματα, όπου αυτό είναι εφικτό. Ακόμη οι ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες των φοιτητών στα εργαστήρια προσεγγίζονται με την ατομικότητα που 

δηλώνεται με τις φυσικές παρουσίες και διαζώσης στα μαθήματα των εργαστηρίων. Τα 

βιώματα των φοιτητών ως προαπαιτούμενα για την εργαστηριακή μάθηση. Η 

ατομικότητα των ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ στο ακαδημαϊκό εργαστηριακό περιβάλλον του 

ΓΠΑ αποτελεί συστατικό στοιχείο για τις διευκολύνσεις που αναφέρονται στις οδηγίες 

προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι αναγνωστικές δυσκολίες και τα εμπόδια στα 

εργαστήρια και να καταστεί προσβάσιμη η μάθηση. Η εξασφάλιση της 

προσβασιμότητας των φοιτητών ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ του ΓΠΑ στα εργαστηριακά 

μαθήματα και γενικότερα στο εργαστηριακό περιβάλλον προϋποθέτει ότι έχουν 

κατανοηθεί από όλους τους εμπλεκόμενους στην μαθησιακή διαδικασία οι 

ιδιαιτερότητες και η εξατομίκευση της εργασίας. 

Οι οδηγίες για την κατανόηση και αντιμετώπιση των δυσκολιών στα εργαστήρια 

συνδέονται άμεσα με την εξατομίκευση της εργασίας και την «φοιτητοκεντρική» 

εκπαίδευση, η οποία περιγράφει μία έννοια και πρακτική που έχει διπλή εστίαση για 

τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ. Αυτά, αφενός εστιάζει στους φοιτητές ατομικά, στα 

ταλέντα τους, τα ενδιαφέροντά τους, τις εμπειρίες τους, το υπόβαθρό τους, τις 

δυνατότητές τους και τις ανάγκες τους. Αφετέρου εστιάζει σε διδακτικές πρακτικές που 

είναι πιο αποτελεσματικές για υψηλή παρακίνηση, ουσιαστική μάθηση και επιτυχία για 

όλους τους φοιτητές ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ στα εργαστήρια. 
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• Διευκολύνσεις με 
επίκεντρο τον 
Φοιτητή με ή χωρίς 
Ειδικές Ανάγκες. 

• Διευκολύνσεις με 
επίκεντρο τον 
άνθρωπο - Φοιτητή- 
αναγνώστη 
κειμένων. 

Φοιτητικοκε Ανθρωποκεν 
ντρική τρική 

προσέγγιση προσέγγιση 

Εξατομικευμ 
ένη εργασία 

• Διευκολύνσεις για την 
εξατομίκευση της 
εργασίας του Φοιτητή. 

Προσωποκε 
ντρική 
θεωρία 

• Διευκολύνσεις που 
εστιάζουν στο 
πρόσωπο του 
Φοιτητή με ή χωρίς 
ειδικές δυσκολίες 
στην αναγνωστική 
κατανόηση. 

 

Η κύρια ιδέα για την εξατομίκευση της εργασίας εδράζεται στο ότι οι φοιτητές είναι 

συν-υπεύθυνοι για τη μάθησή τους. Η εξατομίκευση της εργασίας μέσω της 

φοιτητοκεντρική προσέγγισης συμπεριλαμβάνει διευκολύνσεις και προτείνει μία 

ακαδημαϊκή μετατόπιση από τη διδασκαλία στη μάθηση ενθαρρύνοντας τους φοιτητές 

να στοχαστούν και να αλληλεπιδράσουν με τους άλλους και τον καθηγητή, με το 

περιεχόμενο και τη διαδικασία της μάθησης. Ακόμη εξατομίκευση της εργασίας οδηγεί 

τους τους φοιτητές ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ να διαπραγματευτούν τις δυσκολίες τους και να 

συζητήσουν για αυτές με τους συμφοιτητές τους και τους καθηγητές τους χωρίς φόβο, 

ντροπή και ενοχή. 
 

 
 

Γράφημα 4. Οδηγίες για την κατανόηση και αντιμετώπιση των δυσκολιών στα εργαστήρια. 
 

Επίσης, η εξατομίκευση της εργασίας πηγάζει από την προσωποκεντρική θεωρία του 

Αμερικανού ψυχολόγου (40)του οποίου η θεωρία για την εκπαίδευση έχει τις ρίζες της 

στην ανθρωπιστική (humanistic) προσέγγιση, που σκοπός της είναι να παρέχει τις 

βάσεις για προσωπική ανάπτυξη, ώστε η προσβάσιμη μάθηση να συνεχιστεί δια βίου 

με έναν αυτό-κατευθυνόμενο τρόπο από τους ίδιους τους φοιτητές ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ. 

Η ανθρωπιστική προσέγγιση δίνει προτεραιότητα στη σπουδή των ανθρώπινων 

αναγκών και ενδιαφερόντων και υποστηρίζει ότι οι άνθρωποι μαθαίνουν καλύτερα 

αυτό που θέλουν και χρειάζονται να μάθουν. Έτσι οι φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ 

διευκολύνονται καλύτερα να συμμετέχουν και να παρακολουθούν τα εργαστήρια όταν 

δίνουν έμφαση στη σημαντικότητα της εσωτερικής αξιολόγησης, σε αντίθεση με τη 

συμπεριφοριστική (behavioral) προσέγγιση που θεωρεί σημαντική την εφαρμογή των 

συνεπειών από το περιβάλλον. Μελέτες μας στο χώρο των φοιτητών (23; 34; 3; 30; 39; 

32; 31), που διεξήχθηκαν για περισσότερο από είκοσι χρόνια με έμφαση την 
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εξατομίκευση της εργασίας συγκλίνουν στο συμπέρασμα ότι υψηλότερα κοινωνικά και 

γνωστικά αποτελέσματα για τους φοιτητές ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ είναι πιθανότερα να 

συμβούν σε φοιτητοκεντρικά περιβάλλοντα, που χαρακτηρίζονται από υψηλές 

διευκολυντικές στάσεις των καθηγητών, από αυθεντικότητα και διαφάνεια, αποδοχή 

της διαφορετικότητας και ενσυναίσθηση και κατανόηση για τους σπουδαστές τους . Η 

μάθηση στα εργαστήρια διευκολύνεται σε καθολικά και κατάλληλα προσβάσιμα 

περιβάλλοντα (38) (19) όπου οι ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ έχουν υποστηρικτικές σχέσεις, 

έχουν μία αίσθηση ελέγχου πάνω στη μαθησιακή διαδικασία και μπορούν να μάθουν 

μαζί και από άλλους σε ασφαλή και έμπιστα μαθησιακά περιβάλλοντα. Αυτό 

επιβεβαιώθηκε επανειλημμένα στις περιπτώσεις όπου οι ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ βίωσαν 

υψηλά επίπεδα διευκολυντικών συνθηκών, οι καθηγητές τους εφάρμοζαν τη 

συνεργατική μάθηση. Ακόμη είχαν την επιλογή να υποστηρίζονται και να 

εποπτεύονται από συμβούλους και ειδικούς παιδαγωγούς με ανάλογα επίπεδα. Αυτοί 

οι ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ, παρουσιάζουν πρόοδο στις επιδόσεις τους, θετικότερη 

αυτοαντίληψη, καλύτερη συμπεριφορά, λιγότερες απουσίες και προβλήματα 

πειθαρχίας, αύξηση της δημιουργικότητας και του αυθορμητισμού, υποστήριξη των 

συμφοιτητών τους, χρήση υψηλών γνωστικών επιπέδων και άνοδο των αντιληπτικών, 

μνημονικών και εν γένει των νοητικών επιδόσεων τους (41). 

Ακόμη, οι οδηγίες για την κατανόηση και αντιμετώπιση των δυσκολιών στα 

εργαστήρια συντάχτηκαν με βάση τις έρευνες που αποκαλύπτουν θετική συνάφεια 

μεταξύ ψυχικής και σωματικής υγείας ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ (27) (21) (19) (15) και 

καθηγητών και δευκολυντικών στάσεων των εκπαιδευτικών. Οι οδηγίες έλαβαν υπόψη 

τους ότι το φύλο των καθηγητών, η προέλευση, τα χρόνια εκπαιδευτικής εμπειρίας, η 

ευφυία και η ακαδημαϊκή επίδοση δεν επηρεάζουν το βαθμό ενσυναίσθησης και 

κατανόησης που αυτοί μπορούν να παρέχουν σε όλους τους φοιτητές με ή χωρίς ειδικές 

ανάγκες. Οι οδηγίες για την κατανόηση και αντιμετώπιση των δυσκολιών στα 

εργαστήρια ακολούθησαν την προσωποκεντρική αγωγή με δεδομένο ότι αποτελεί μία 

κατ εξοχήν δημοκρατική διαδικασία που διευκολύνει την παιδαγωγική διαδικασία και 

φαίνεται ότι μπορεί να ελέγχει λόγους που συνδέονται με τον φόβο της απώλειας 

δύναμης και ελέγχου, με την έλλειψη οικονομικών πόρων, με τη γραφειοκρατία, με την 

έλλειψη εμπειρίας και με την έλξη του ανθρώπου από την εξουσία (15) (40; 37; 27; 

21). Η αναγνωστική κατανόηση αποτελεί μία από τις βασικές δυσκολίες που 

συναντούν οι ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ στα εργαστήρια. Οι οδηγίες τοποθετούν την 

αναγνωστική κατανόηση στο επίπεδο που αυτή συμβάλλει δραματικά στην εξελικτική 

πορεία του φοιτητή και διαμορφώνει την επιτυχή ή την αποτυχή έκβασή του στην 

εκπαιδευτική του πορεία. Πρόκειται για μια διαδικασία πρόσληψης, επεξεργασίας, 

συγκράτησης και αξιοποίηση της έννοιας ή του σημασιολογικού περιεχομένου της 

λέξης, της πρότασης ή του κειμένου (42). Σύμφωνα με τον προαναφερόμενο ορισμό, η 

αναγνωστική κατανόηση δεν ταυτίζεται με τη σκέψη και τον συλλογισμό. Αποτελεί 

ένα από τα πιο σύνθετα θέματα της Γνωστικής Ψυχολογίας (41), γι αυτό και οι απόψεις 

για τον τρόπο με τον οποίο επιτυγχάνεται η συγκεκριμένη διεργασία ποικίλουν. Μία 

από τις αρχικές απόψεις υποστηρίζει ότι η κατανόηση κειμένου πραγματοποιείται σε 

δύο στάδια. Στο πρώτο στάδιο συμπεριλαμβάνεται η κατανόηση των εννοιών των 
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λέξεων από τις οποίες απαρτίζεται η πρόταση ενώ στο δεύτερο στάδιο 

πραγματοποιείται η συσχέτιση αυτών των εννοιών μεταξύ τους. Επομένως, η αποτυχία 

της γενικούς διεργασίας των ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ στα εργαστήρια οφείλεται στην 

αναποτελεσματικότητα ενός από τα δύο στάδια ή και των δύο σταδίων. Τα εμπόδια 

που συναντούν οι φοιτητές με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες στην ανάγνωση στα 

κείμενα που μελετούν στα εργαστήρια μπορούν να αρθούν αν κατανοηθούν οι 

διαφορές που παρουσιάζονται στην αναγνωστική κατανόηση, σύμφωνα με τη θεωρία 

του N. Chomsky για τη μετασχηματιστική γραμματική. Ο Chomsky διαχωρίζει την 

αναγνωστική κατανόηση σε δύο επίπεδα στην επιφανειακή δομή και στην βαθιά δομή 

(43). Στην επιφανειακή δομή πραγματοποιείται η αναγνώριση της γραφημικής και της 

φωνολογικής ταυτότητας ενώ στη βαθιά δομή πραγματοποιείται η σημασιολογική 

επεξεργασία μέσω της βοήθειας της μνημονικής συγκράτησης πληροφοριών και 

εννοιών. Οι διευκολύνσεις στην αναγνωστική κατανόηση νοηματοδοτούνται μέσω των 

εννοιολογικών μονάδων και της της εννοιολογικής κατανόηση της ουσίας του 

κειμένου που επιτυγχάνεται χάρη στην ικανότητα του αναγνώστη ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ 

να αντιλαμβάνεται και να κατανοεί τις εννοιολογικές μονάδες (propositions) από τις 

οποίες απαρτίζεται το κείμενο. Ο ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ - αναγνώστης αποσπά τις 

εννοιολογικές μονάδες που υπάρχουν σε κάθε πρόταση, τις συνδυάζει μεταξύ τους και 

τελικά διαμορφώνει μια αφηρημένη αναπαράσταση εννοιολογικών μονάδων με τη 

βοήθεια της μακρόχρονης αλλά και της βραχύχρονης μνήμης. Επίσης οι διευκολύνσεις 

στην αναγνωστική κατανόηση των φοιτητών ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ σε κάποιες 

περιπτώσεις, αντιμετωπίζονται με τα γνωστικά σχήματα. Σημειώνεται, ότι ο Bartlett 

χρησιμοποίησε τον όρο σχήμα για να αποδώσει την οργάνωση και δόμηση των 

γνώσεων που έχει στο νού του ο κάθε άνθρωπος (41) (26) (42). Τα σχήματα αυτά 

αποτελούν τους έτοιμους υποδοχείς μέσω των οποίων θα δομηθούν οι νέες 

πληροφορίες. Συνεπώς, η μορφή των υπαρχόντων γνωστικών σχημάτων θα αλλάξει με 

την ενσωμάτωση, σ’αυτά των νέων πληροφοριών και οι νέες πληροφορίες θα υποστούν 

αλλαγή εφόσον ενσωματωθούν. Ο Ζαν Πιαζέ και ο Νόαμ Τσόμσκι έχουν επηρεάσει 

τον τρόπο της σκέψης που κατανοούμε τα εμπόδια των αναγνωστών ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ 

στα εργαστήρια. Οι ίδιοι είναι εκπρόσωποι δύο θεωριών με κοινές βάσεις αλλά και 

διαφορές για την νόηση και τη γλώσσα. Σε συζητήσεις (43) ελέγχουν κριτικά 

εμπειρικές θεωρίες της γνώσης, συμπεριφοριστικές συλλήψεις της ανθρώπινης 

δραστηριότητας, καθώς και αντιλήψεις για την προέλευση των ιδεών, της εμπειρίας 

και των δομών της σκέψης. Ωστόσο, η αντιπαράθεση ως προς το καθεστώς και την 

προέλευση των νοητικών διεργασιών παραμένει τριάντα πέντε χρόνια επίκαιρη και 

θεμελιώδης. Με το ανοιχτό πρόβλημα για την αντιμετώπιση των δυσκολιών που 

συζητούμε στις οδηγίες των ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ στα εργαστήρια και την αντιμετώπιση 

τους ως αναγνώστες κειμένων, ασκήσεων, πειραμάτων. Η σύγκρουση ανάμεσα στην 

αντίληψη περί "έμφυτου" ή "κατασκευασμένου", και την επιστημολογία αλλά και για 

κάθε θεωρία της γνώσης και της μάθησης αποτελεί την βασικής θέση για τις 

διευκολύνσεις που προτείνομαι στους αναγνώστες ΦμεΑ και ΦμΕΕΑ που 

συμμετέχουν στα εργαστήρια. 
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